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Il Presidente Maurizio De Gennaro, preso atto delle presenze (sia in sede che da collegamento da remoto)  e
delle assenze giustificate, alle ore 18.05 apre  la seduta, proponendo l’esame degli  argomenti proposti
all’Ordine del giorno.

1. APPROVAZIONE DEL VERBALE DELLA SEDUTA PRECEDENTE
Non essendoci osservazioni al verbale della seduta precedente, preventivamente inviato a tutti i componenti
il direttivo, lo stesso è approvato   all’unanimità.

2. ASSEMBLEA GENERALE E RINNOVO CONSIGLIO DIRETTIVO
Il  Presidente  Maurizio  De  Gennaro  conferma  la  data  per  lo  svolgimento  dell’Assemblea  generale,  che
quest’anno sarà anche elettiva del nuovo Consiglio Direttivo, che si  terrà il  22 marzo p.v.  in motonave in
navigazione lungo il Parco del fiume Sile, con escursione e pranzo a seguire.
Il Consigliere Mario De Marchis, relativamente all’escursione sul fiume Sile, ringrazia il consigliere Damiano
Baldessin per l’ottima organizzazione, oramai pressoché definita nei dettagli e nei costi, e che a breve saranno
divulgati i primi avvisi dell’evento.
Il Consigliere De Marchis informa inoltre che gli Ordini di Belluno, Padova, Treviso, Venezia, Verona, Vicenza
hanno  confermato  quali  consiglieri  gli  attuali  nominativi,  mentre  manca  ancora  il  riscontro  da  parte
dell’Ordine  di  Rovigo,  già  sollecitato;  a  tal  proposito  il  Consigliere  Franco  Pozzati  fa  presente  che,
probabilmente, al suo posto l’Ordine di Rovigo nominerà un altro iscritto al CeRSU.
Il Presidente fa presente che, in considerazione dei diversi impegni e delle attività del Centro e considerata la
possibilità  offerta  dallo  Statuto,  sentiti  per  le  vie  brevi  alcuni  consiglieri,  si  sarebbe  ritenuto  opportuno
aumentare il numero dei membri del Consiglio Direttivo dagli attuali 11 a 15, ai sensi dell’articolo 12 dello
stesso Statuto.
Il Consiglio Direttivo, preso atto delle motivazioni, approva.
Il Presidente, a tal fine, comunica che, sempre d’intesa con alcuni consiglieri, sarebbe intenzione estendere la
partecipazione  al  Consiglio  Direttivo,  previa  verifica  delle  disponibilità,  a  Giovanni  Giacomello  (Ordine  di
Padova),  Lisa  Carollo  (Ordine di  Vicenza),  Giuseppe Fasiol  (Ordine di  Rovigo)  e  indicare  quale  consigliere
Claudio Bertocco (Ordine di Venezia), attualmente proboviro del Direttivo, fa presente altresì che le eventuali
nomine dell’ingegner Lisa Carollo e dell’ing. Giuseppe Fasiol avverrebbero previa iscrizione al CeRSU degli
stessi.
Relativamente  al  Collegio  dei  probiviri,  si  propone  la  conferma,  previo  disponibilità,  di  Ubaldo  Fanton  e
Dionisio Vianello mentre al posto di Claudio Bertocco si  propone Luigi Chiappini; così come si propone la
conferma di Enrico Oriella quale Revisore dei conti.
Il Consiglio Direttivo approva.
Si apre un breve confronto in merito e, in riscontro alla richiesta del Consigliere Pasqualino Boschetto, si
precisa che i Consiglieri Boschetto, De Marchis, Pedrocco e Tassinari saranno nominati dall’Assemblea, così
come i quattro nuovi membri previsti da Statuto, in aggiunta ai sette nominativi forniti dagli Ordini provinciali;
viene altresì precisato che l’individuazione dei nominativi è stata valutata, oltre alle specifiche competenze
professionali, anche sul numero di iscritti al CeRSU per ciascun Ordine.
Il Consigliere Pasqualino Boschetto offre la propria disponibilità a lasciare il posto in favore di qualche giovane
professionalità;  anche il  Segretario  Annalisa Romanelli  indica l’opportunità di  individuare al  suo posto un
nuovo nominativo.
Il Consiglio Direttivo, prende atto e da mandato al Presidente e al tesoriere De Marchis di avviare gli opportuni
contati per verificare la disponibilità da parte di Carollo, Fasiol, Giacomello e Chiappini.
Sempre relativamente ai lavori preparatori per l’Assemblea, il Tesoriere Mario De Marchis illustra brevemente
il Bilancio Consuntivo, precisando che non c’è ancora stato il confronto con il Revisore dei conti Enrico Oriella;
espone  quindi  il  raffronto  tra  preventivo  e  consuntivo  al  31.12.2024,  evidenziando  la  maggiore  spesa
sostenuta per il rifacimento del sito web, indica infine che il preventivo è ancora in fase di stesura.
Quanto esposto viene approvato all’unanimità.

3. RELAZIONE DEL PRESIDENTE



Il Presidente Maurizio De Gennaro fa presente che le attività del Centro rispetto all’ultimo consiglio direttivo
non hanno comportato significative novità.
Il 5 dicembre u.s. si è tenuto a Roma il Consiglio Direttivo del CeNSU, durante il quale sono stati affrontati i
temi del c.d. “decreto Salva Milano”, del Testo Unificato del DDL sulla Rigenerazione Urbana e del DDL sulla
nuova Legge Urbanistica proposta  dall’INU,  i  cui  testi sono all’esame degli  specifici  Gruppi  di  lavoro e  le
osservazioni saranno esaminate nel prossimo Direttivo programmato a Roma per il giorno 24 gennaio.
Il Presidente precisa che i DDL, ancora in corso di esame e valutazioni, presentano diverse criticità, e che
anche la Regione del Veneto, unitamente ad altre Regioni, hanno già inviato le proprie osservazioni in merito.

4. SCHEMA TESTO UNIFICATO DDL “RIGENERAZIONE URBANA”
Il Presidente Maurizio De Gennaro informa di aver esaminato lo schema di testo unificato relativo al DDL sulle
disposizioni in materia di “Rigenerazione urbana”, attualmente all’esame della competente Commissione del
Senato.
Il  Presidente fa presente che,  anche con la  preziosa scorta del  documento inviato dal  Proboviro Dionisio
Vianello  su  rigenerazione  urbana  e  Decreto  Salvamilano  (estratto  da  “Il  mestiere  dell’urbanista”),  ha
predisposto un documento, e la relativa presentazione in power-point, dove si rappresentano le opportune e
necessarie valutazioni e osservazioni di carattere tecnico, disciplinare, ma anche di contenuto, e chiede al
Direttivo di presentare le slides, per condividere il contenuto ed eventualmente rappresentare in sede CeNSU
a Roma nel prossimo Consiglio del giorno 24 gennaio.
Il Consiglio Direttivo acconsente.
Il Presidente procede quindi all’illustrazione della presentazione, ove sono evidenziate distintamente per ogni
singolo articolo, le valutazioni e le criticità, in particolare modo emerge un approccio approssimato sia delle
finalità e degli obiettivi del DDL e sia degli strumenti e delle progettualità in applicazione a detti obiettivi,
trascurando in particolar modo le norme regionali già vigenti.
Il  Presidente  ritiene  anche  opportuno,  per  maggior  chiarezza,  che  sarebbe  necessario  integrare  la
presentazione con una sintesi iniziale estratta dal documento inviato da Dionisio Vianello.
Al termine chiede al Direttivo, se condiviso, l’autorizzazione di presentare il documento al prossimo direttivo
CeNSU, al quale partecipano anche Giovanni Montresor e Dionisio Vianello, e Piero Pedrocco nel Comitato
Scientifico.
Il  Consigliere Piero Pedrocco evidenzia che il  previsto stanziamento di 25 milioni  di euro, del DDL, risulta
assolutamente insufficiente per dare attuazione alla legge.
Il Proboviro Dionisio Vianello interviene per ribadire una significativa critica al DDL e che il documento inviato
al  Direttivo  è  mutuato  da  un  suo  testo  sulla  storia  della  sua  attività  professionale  dell’urbanista  e  che,
pertanto, eventualmente, potrebbe essere approfondito.
In  particolare,  evidenzia  che  in  rapporto  al  DDL,  bisognerebbe  riuscire  a  “tradurre”  i  c.d.  “ dieci
comandamenti”, citati nel proprio documento, in disposizioni tecniche e disciplinari, mutuando da leggi già
vigenti ed eliminando i  primi articoli  del  DDL, che trattano, in maniera non esaustiva, la descrizione degli
interventi di rigenerazione urbana.
Espone infine alcune sue considerazioni, critiche ma costruttive, sulla proposta di legge urbanistica formulata
dall’INU  e  sulle  scelte  operate  nel  c.d.  Decreto  “SalvaMilano”  per  l’attuazione  dei  progetti  strategici  e
conclude,  comunque,  che il  DDL  non può essere  rigettato in  toto,  ma dovrebbe essere  opportunamente
rivisitato e modificato, in quanto si ritiene oramai necessaria una legge per disciplinare il settore.
Il  Consigliere  Giovanni  Montresor  concorda,  ed  evidenzia  che  il  DDL  non  risponde  alle  attese;  inoltre  a
riguardo del Progetto di Legge Urbanistica prodotto da INU, indica che non è sicuramente nell’agenda politica
a breve termine, e ritiene inoltre opportuno che le attività dei Gruppi di lavoro debbano essere coordinate, in
particolare al GdL DPR 380 e al GdL Rigenerazione urbana.
Il Consigliere Piero Pedrocco considera come sia difficile per qualsiasi DDL fornire scelte e soluzioni efficaci in
mancanza di una definizione della città di oggi e di domani, nel suo sviluppo e nella sua programmazione
urbanistica  e  territoriale,  e  che  sarebbe  importante  definire  specifiche  e  chiare  progettualità  degli
insediamenti;  ravvisa  la  necessità  di  una  legge  snella,  con articolato semplice  e  contenuto chiaro,  e  che
l’urbanistica, intesa come progetto di controllo della società, nella maggior parte dei casi, abbia fallito nelle



proprie finalità.
Il  Consiglio  Direttivo,  preso  dell’ampia  discussione,  condivide  i  contenuti  del  documento  presentato  ed
autorizza il Presidente a rappresentarlo al prossimo Consiglio Direttivo CeNSU a Roma il giorno 24 gennaio p.v.

5. PROGRAMMAZIONE EVENTI
Il Presidente informa che per il prossimo 7 febbraio è stata organizzata presso il Museo Bailo di Treviso la
visita guidata alla mostra “Differenti con metodo – Architetti e designer dallo IUAV: opere dal 1960 al 1990”,
promossa  da  eDesignFestival  ed  organizzata  dal  Comune  di  Treviso  e  dei  Musei  Civici  di  Treviso  in
collaborazione con FATV (Fondazione Architettura Treviso); la visita guidata sarà illustrata dall’arch. Giuseppe
Cangialosi (presidente FATV) e dalla professoressa Paola Bellin (Presidente di eDisegnFestival) e il percorso
espositivo,  articolato in  tre  specifiche sezioni,  l’Architettura,  il  Design e  le  Passioni,  racconta  i  progetti,  i
disegni, gli schizzi e le capacità innovative di alcuni grandi protagonisti della scuola veneziana dell’Università
IUAV.

6. VIAGGI DI STUDIO – Aggiornamenti
Il Consigliere Mario De Marchis informa che il viaggio in Giappone è stato annullato per i costi troppo elevati e
la mancanza di adesioni, mentre per gli altri viaggi in programma sarà richiesta a breve l’adesione.
Il Consiglio prende atto.

7. VARIE ED EVENTUALI
Il Consigliere Franco Pozzati informa di avere preso contatti per l’organizzazione della visita sul Delta del Po in
programma per il giorno 24 maggio p.v. e che definirà i dettagli organizzativi con Mario De Marchis.
Il Consigliere De Marchis, e tutto il Direttivo, ringraziano Pozzati per la fattiva ed efficace organizzazione e fa
presente che per tale evento, di grande interesse per i contenuti naturalistici e paesaggistici, il programma sia
pressoché definito.
Il prossimo Consiglio Direttivo viene fissato per il giorno 13 marzo 2025 alle ore 17.30.
Alle ore 19.50 termina la seduta.

Il segretario
Annalisa Romanelli


